

Precios de suscripción.

TOLEDO

Mes. 0,50 ptas.
Trimestre. 1,50 »

PROVINCIAS

Mes. 0,75 ptas.
Trimestre. 1,75 »

Pago adelantado.

LA JUSTICIA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

á precios convencionales.

25 ejemplares, 1,75 ptas.

Número suelto, 10 cént.

Pago adelantado.

Se publica los sábados.

REDACTOR-JEFE: CÁNDIDO CABELLO SANCHEZ

Redacción y Administración: Ave María, 8.

El "Bloque," en Toledo.

Con objeto de dar cuenta del mitin celebrado ayer en el Teatro Rojas, nos hemos visto en la precisión de retrasar dos días la publicación de nuestro semanario.

La llegada.

A las diez y cuarto, entró en agujas el tren que conducía á los oradores encargados de tomar parte en el mitin del *bloque*, celebrado en el Teatro de Rojas, á los periodistas madrileños, venidos con misión de informar á sus respectivos periódicos sobre el mitin, y numerosos liberales que acudieron á presenciar el acto que en honor de la libertad tendría lugar en nuestra imperial ciudad.

Las comisiones de los comités liberal, demócrata y republicano, numerosos elementos de estos partidos, hicieron los honores al ex ministro liberal señor Suárez Inclán, Roselló, Melquiades Alvarez, Palomo, Morote, Cristóbal de Castro, Gómez Hidalgo y demás acompañamiento. Al apearse, se oyeron nutridos aplausos y numerosos vivas.

Ocupados los diferentes coches particulares, emprendieron la marcha hacia la ciudad, escuchando en todo el trayecto numerosas muestras de simpatía.

El ex ministro liberal, Sr. Suárez Inclán, y el diputado Sr. Roselló, acompañando la comisión, y el ex diputado liberal Sr. Novales, concejal Sr. Ledesma, y diputados provinciales Sres. Rodrigo, Pérez Moreno, López, Villajos y muchísimos liberales, se dirigieron al círculo del partido, donde el Sr. Suárez Inclán, dirigió en sentido familiar varias palabras á los presentes, congratulándose de que los liberales toledanos sientan tan acendrado entusiasmo por la alianza, haciéndoles ver que el partido liberal no es un organismo muerto, indisciplinado, sin vida, como aseguran los conservadores, á los cuales se les ha de dar la batalla con el fin de contener la ola reaccionaria, que amenaza invadir á nuestra nación con sus intransigencias y egoísmo.

El Sr. Suárez Inclán, manifestó á sus correligionarios que él sería el encargado de presidir el mitin, pues habiendo sido el jefe del partido Sr. Moret, el iniciador del *bloque*, correspondía este puesto de honor á los elementos liberales, verdaderos directores de tan grandioso movimiento político, y en el cual, demócratas y republicanos, solo eran colaboradores de la idea por el Sr. Moret iniciada.

En el mismo círculo se acordó que hablaran en el mitin nuestro querido director Sr. Cabello Sánchez, por el partido liberal de la localidad, y el Sr. Ramos por los liberales de la provincia.

Como la hora del acto se aproximaba, se dirigieron al teatro, en el cual una vez todo ordenado, dió principio

El mitin.

Sin los apresuramientos tan frecuentes en casos análogos, se han ocupado todas las localidades de nuestro Coliseo, que presentaba hermoso aspecto; la mayor cordura, guiada por atinada dirección, han sido los factores que han dado como resultado la más completa armonía, el mayor orden, dentro del difícilísimo problema de colocar tamaña afluencia en espacio de tan poco holgadas dimensiones. Las localidades habían sido repartidas por partes iguales entre

los tres elementos constituyentes del bloque (liberales, demócratas y republicanos); las plateas estaban destinadas á las señoras, los palcos principales á las comisiones que de los diferentes puntos de la provincia habían venido á constituir la unidad integral del bloque. El resto de las localidades estaba destinado á los demás diferentes elementos que á tan simpático acto han asistido. Para facilitar el acceso de tan numerosa concurrencia, se han habilitado tres puertas, entrando por cada una de ellas, según las diferentes localidades que cada uno había de ocupar; discreta organización garantizadora de un orden perfecto. Sería nuestro mayor placer enumerar las distinguidas señoras y bellas señoritas que esmaltaban el conjunto como en las praderas de verdes intensos las margaritas y erguidos asfódelos matizan el paisaje.

El temor de omisiones que jamás nos perdonaríamos nos hace callar vuestros nombres; pero lo que de ningún modo podemos dejar de deciros á las que habéis embellecido con vuestra presencia acto de tamaña transcendencia, es que no olvidéis nunca que el ideal eterno sois vosotras; que para vosotras son nuestros triunfos, que por vosotras son nuestras luchas y nuestros anhelos, que mujer como vosotras fué nuestra madre y que la única, la verdadera regeneración está en vosotras; que sois la base, el sostén de la entidad familia y las encargadas de darnos la primera educación y sembrar en nosotros la semilla que la ciencia estudiada y la experiencia de los años han de hacer germinar, y sobre todo que, como sois el terreno más abonado para la superstición sois el terreno que más hemos de guardar y aquel de cuya emancipación nos hemos de preocupar primero, si queremos que la gran obra de redimir la raza fructifique.

Después de este aplauso intensísimo que ha nacido en nuestras almas al observar vuestra presencia y que no podemos menos de esteriores en las columnas de este periódico, servidor humildísimo vuestro; reseñaremos brevemente los discursos que los diferentes oradores pronunciaron:

El Sr. Hoyos hace la presentación de los oradores, ocupando la presidencia; acto seguido el ex ministro liberal Sr. Suárez-Inclán.

A continuación hace uso de la palabra el

Sr. Villajos.

en representación de los liberales de la provincia. Manifiesta que ha ido al bloque llevado por un íntimo convencimiento. Que aportará todas sus energías en lo que llamaba sagrada cruzada de redención que empezó en Zaragoza y cuyas enardecidas huestes libran hoy batalla en esta Imperial ciudad. Afirma que es el momento de demostrar mayores energías, toda vez que puede estar en peligro la integridad de la patria. Asegura que el Sr. Moret ha dado la verdadera fórmula sancionada por la práctica de conducir al parlamento la pública opinión.

El bloque, dice, es también una agrupación de defensa contra el clericalismo absorbente, que se apodera de todas las energías vivas de la nación sin que en ello tenga nada que ver la cuestión religiosa y sí sólo la de orden político. Aboga por la separación de la Iglesia y el Estado como remedio eficaz de tales males. Y no se crea (añade) que termina aquí la misión del bloque, sino que está resuelta también la cuestión en el orden social. (Como prueba de tales aseveraciones, lee algunos trozos del discurso del Sr. Moret en Zaragoza).

Sr. Bejerano.

Habla en nombre de los republicanos de Toledo. Empieza deseando salud á los que tal acto vieron y entendieren y luego, recalcando sus anteriores frases, desea cordialmente á todos salud en el cuerpo y más especialmente salud moral, tan perdida y avasallada por la ola negra de las sotanas.

Hace notar que en el mitin hay veintisiete representaciones republicanas de otros tantos pueblos de la provincia.

Prosigue afirmando que desde niño le enseñó su madre que Dios estaba en los cielos y que si está allí es innegable que no está en la tierra, y termina poniendo de relieve la necesidad de combatir el clericalismo para reintegrar al poder civil todo su esplendor.

Sr. López Bravo.

Saluda como progresista á todos, en la seguridad de que con igual ardor al suyo, aman las ideas liberales. Dirígese al pueblo toledano que duerme sobre los laureles de su pasado, asegurando que la ciudad que así vive es una necrópolis.

Increpa á sus habitantes para que despierten y luchen ya que la hora de la redención ha sonado. Combaten las hojas clericales que con motivo del mitin han circulado y rechaza por injusto el epíteto *far-santes*, con que en dichas hojas se llama á los principales organizadores de tan saludable alianza, asegurando que solo á los que tal han escrito puede convenir porque sólo ellos son el más ignominioso baldón que se ha arrojado sobre el que pomposamente llaman ellos su maestro, el admirable mártir de las doctrinas de amor y libertad. Saluda á las señoras y les recuerda á la heroica D.^a María de Pacheco, la más ilustre entre las mujeres de Toledo.

Sr. Sánchez (obrero).

Socialista independiente, viene en representación de los obreros del campo, dice que, su presencia no indica que haya abdicado de sus ideales sino que por el contrario cree que sólo los destinos socialistas pueden ser redentores; asegurando que España será feliz el día que estas ideas estén en la conciencia de todos. En brillante párrafo se dirige al Sr. Moret, (encarándose con sus representantes para que se lo hagan presente) y al Sr. Alvarez asegurándoles que nunca se podrá conquistar la libertad política, sin antes conquistar la económica. En cuanto al clericalismo, asegura después de censurar la hoja que estos elementos han lanzado, que terminará su poder el día que á los obreros socialistas los abran las puertas del parlamento.

Sr. Cabello.

Nuestro querido director habió en nombre del partido liberal de Toledo. Saluda á todos los concurrentes y luego muy especialmente á las damas que con su asistencia embellecen la fiesta de la libertad.

Tras breves palabras, asegurando que no será muy extenso en su discurso por comprender que los oyentes esperan con impaciencia el maravilloso decir de oradores tan consagrados como los que han de precederle en el uso de la palabra; hace constar el entusiasmo que reina entre los liberales de Toledo por la unión bloquista, no sólo porque sea su jefe el ini-

ciador de ella, sino porque están en el ánimo de todos los preciosos frutos que tales fuerzas unidas han de producir; asegura que ellos siempre estarán á la vanguardia, toda vez que por ser su jefe el organizador, es éste el lugar que les corresponde, no arretrándoseles nada ante el triunfo de las ideas.

Exhorta á la juventud para que sacuda ese malsano enmohecimiento que la hace inútil para las luchas políticas, toda vez que le faltan ideales, y acaba llamando á los obreros para que, asociándose al bloque, puedan, en días no lejanos, reivindicar todos los casi perdidos derechos.

Sr. Relanzón.

Representa á los demócratas toledanos, dice que sus armas son la oposición, evoca la figura del conde de Aranda cuando éste combatió rudamente al Vaticano y aboga por la separación de la Iglesia y el Estado.

D. Atilano Rubio.

Orador republicano, dice que su partido va al bloque, pero que se reservan el derecho de propagar sus ideas; asegura que es preciso combatir el clericalismo, pero que en esta obra hay que ir con lentitud, nunca de una manera radical, toda vez que en los citados tiempos ha promulgado la tolerancia de cultos, según los tratados firmados, en Nantes y Wesffalia. Solicita un puesto en la vanguardia para la conquista de las libertades.

Y añade: vamos al bloque para ver si Moret cumple lo prometido en sus discursos.

Gómez Hidalgo (Ateneísta).

Demuestra gran satisfacción por haber sido Toledo el lugar designado para su primera campaña, toda vez que en esta provincia vino al mundo; dirigió una alocución á la juventud para que colabore en el sexto programa del Sr. Moret, indicando que es precisamente en el elemento nuevo donde más apoyo pueden encontrar los grandes ideales de redención social.

Sr. Valdés.

Diputado provincial liberal, trae la representación del Sr. Beruete, cuya ausencia explica y aboga por el triunfo del bloque.

Sr. Castro.

Dice al levantarse: Permitid que un poeta evoque el recuerdo de Garcilaso, y sigue en esta textura dedicando un párrafo grandilocuente á Toledo.

Pasando á otro terreno, asegura que España se encuentra en un estado constituyente, lo mismo que los poderes, y añade que las Cortes sólo han legislado para establecer monopolios.

Sr. Morote.

Afirma que es caso de salud y honra transformar á España de pueblo teocrático en pueblo libre. Hace una triste historia de las desventuras que nos ha acarreado el fanatismo religioso, que no sólo ha hecho estragos en el orden espiritual, sino que también ha sido la causa de nuestra decadencia material, dejando reducida esta España, en cuyos dominios no se ponía el sol, en un país mísero en el cual el sol apenas sale.

De haber seguido España los caminos que le señalaban sus autonomías locales, hubiera ofrecido en los albores de la Edad Moderna el tipo de organización superior política de la República suiza ó de la República de los Estados Unidos.

Continúa haciendo historia crítica de la organización de algunos Estados, á los cuales hubiera sido superior España de haber seguido los derroteros y enorme representación que tenía cada uno de los estados que integraron la actual unidad nacional, poniendo como ejemplo lo que fué Aragón, sólo Aragón, bajo el reinado de Pedro el Grande.

Expone cómo conjurados el absolutismo y la teocracia, acabaron con las libertades locales. Por eso asegura; si hubo en el mundo alguna revolución justificada fué ésta la de las comunidades de Castilla. De esta revolución hace breve reseña y después una bien documentada estadística de lo que podríamos llamar movimiento ascendente de los valores teocráticos, hasta que en la revolución se limpió de tales semillas nuestro pobre país, sin cuyos elementos hubiera sido

rico y próspero, pero que la vuelta de aquellos redujo al lastimoso estado presente. Canta en bien limados párrafos un himno á la libertad redentora y termina diciendo:

Hémos aquí todos, hijos de España, que ante el riesgo de que zozobre el barco, no pensamos en nuestra salvación personal, sino en perecer ó salvarnos con él, porque fué el que nos llevó por el mar de la Historia, entre cien huracanes y algunos días de hermoso sol. Sus pobres tablas son como carne de nuestra carne y sangre de nuestra sangre. En él nacimos. Él nos sirvió de cuna y nos servirá de sepultura. A gobernarle todos, sin distinción, cada uno en su puesto y pena de la vida al que no acepte su parte en la fatiga y en el peligro de la maniobra. Juntémonos todos los liberales, los amantes de la libertad y la revolución. Si así no lo hacemos, el barco no se salvará, pero tampoco nosotros.

Sr. Palomo.

Manifestó su adhesión al bloque deseando que la alianza sea un hecho y que los esfuerzos con tal perseverancia sostenidos son coronados de positivos resultados. Dirigió algunas censuras al partido liberal.

Sr. Novales.

No puede menos de encontrar duras y de todo punto injustificadas las censuras que el Sr. Palomo dirigió al partido liberal y á determinadas personalidades que dentro de él militan. Sinceramente las rebate asegurando que en ellos no ha habido nunca, como no puede haberla oposición al mitin, toda vez que son los primeros llamados á realizarlo, no debiendo olvidarse nunca ni por nadie que la pauta de todo lo dió su jefe el Sr. Moret en su discurso de Zaragoza; entendiéndolo él, por lo tanto, que el lugar primero en la brecha les corresponde, y que pueden tener la seguridad que como ejércitos bien disciplinados no cesarán ni desmayarán en la contienda. Una vez hechas estas aclaraciones que su conciencia le dicta precisas, hace constar que el Sr. García Prieto, por circunstancias especiales, no ha podido, como hubiera sido su gusto, asistir á tan trascendental reunión.

Sr. Roselló.

Diputado liberal, adipto al bloque. Dice que todos sus entusiasmos están en la enseñanza del pueblo y en la emancipación de la mujer. El pueblo, asegura, no basta con que sepa leer, no, esa no es la cultura suficiente, es preciso fortalecer su espíritu y robustecer la materia, proporcionando á los escolares lo que muchos jóvenes tienen que ir á buscar al extranjero. Se lamenta de que vayamos perdiendo el amor á las patrias tradiciones, de que ya no nos preocupemos de la propia producción, sino que como si nuestros cerebros estuviesen vacíos de ideas, tenemos que beber la literatura, las ciencias y las artes, bien en traducción del extranjero, bien en el extranjero mismo. Llama á los elementos populares que entren en esta unión que ha de protegerlos reivindicando sus perdidos derechos, haciéndoles notar que estamos en poder de elementos que solo desean fomentar la ignorancia, toda vez que en los presupuestos de este año se negaron á aumentar los de Instrucción pública, siendo altamente lastimoso el cuadro que ofrecen los verdaderos educadores del pueblo, los maestros de Escuela que en su mayor número cobran sueldos menores á los del más ínfimo empleado del Ministerio de Instrucción pública. En las campañas de su país ha nevado—dice—son los almendros en flor: mas esas flores no llegaron á sazón por ser tempranas y sus azucarados jugos no alimentarán á los hombres. Luego vendrán aquellos que fructificarán á su debido tiempo y esas, alimentadas con savias producidas en la estación propicia, serán recogidas y el pueblo se nutrirá con ellas.

Sr. Álvarez (Melquiades).

Dirige sus primeras palabras á las señoras que ocupan la platea y al público en general. Trata la cuestión del clericalismo, demostrando con sólida argumentación, que es uno de los más poderosos enemigos que hay que combatir.

Hablando de la desamortización, pone de relieve que si bien en la república vecina se valoró en 1.000 millones de francos el capital amortizado que estaba en poder de las congregaciones religiosas; en España rebasa con mucho esta cifra; para convencerse de

ello, basta—dice—recorrer las provincias del Norte y Noroeste de la Península, y ver los innumerables edificios é inmensas propiedades que poseen las congregaciones religiosas. Dirigiéndose á las señoras, explica como ellas son el material más abonado para toda clase de supersticiones y temores, siendo esta la base de miles de donaciones hechas generalmente en circunstancias tan repugnantes que no quiere narrar, y casi siempre sin validez legal, afirmando que la principal en esas usurpaciones, es la Compañía de Jesús, que ora se muestra terrorífica amenazando con las terribles penas del infierno, ora deleitando con los inefables goces de un engañador paraíso. Hace notar que esas Comunidades acaparan la enseñanza, en cuyos colegios se educa lo más florido de nuestra juventud, á la que inculcan las ideas más convenientes para arraigar la reacción. Magistralmente hace notar que puede un país no ser clerical, y, sin embargo, haber entre sus gobernantes gentes pertenecientes á la iglesia. Como ejemplo de estas afirmaciones, cita la época de los Reys Católicos, en que el Cardenal Cisneros era su consejero y primer ministro, y que no obstante, los derechos individuales eran respetados como las más sagradas libertades. A mayor abundancia de ejemplos, presenta los casos de Richelieu y Mazarino, en la vecina Francia.

Cita para probar hasta qué punto nuestra España es país abonado para la irrupción de todas las comunidades espulsadas de otra nación, el célebre caso de la ex emperatriz Eugenia, que un notable escritor francés publicó, y cuyo título era «La piedad de una reina española», mostrando claramente cómo al proponerse entre Francia é Italia una alianza, ésta pidió como única condición que Napoleón III retirase las guarniciones que defendían los últimos baluartes del poder temporal del Romano Pontífice, y cómo el Vaticano pudo tanto en el ánimo de aquella emperatriz española, que ésta convenció á su augusto esposo; no pudiéndose realizar tan ventajosa alianza; suceso fué éste que dejó indefenso y sin ayuda al pueblo francés, el cual sufrió los horrores de la guerra Franco Prusiana. He aquí—afirma—un caso de terribles males causados por el clericalismo.

Dedica la última parte de su discurso á contestar una carta abierta que en la *Correspondencia de España* del día anterior le dirige el obispo de Tuy, al cual hace saber en respuesta á la pregunta que le hace: (¿Es usted católico?) Que eso no influye para nada en sus actos públicos, y que tal contestación sólo debe dársele á sí mismo en lo más íntimo de su conciencia.

Se dirige á los liberales emplazándolos por si algún día faltasen á las palabras que ahora pronuncian y les asegura que él sólo convocará al pueblo para castigarlos si fuesen perjuros. Asegura que los liberales viven del recuerdo de sus antiguos triunfos, y termina dirigiéndose á las señoras para que digan en alta voz lo que allí han oído; lo proponen y juzgan las personas de buen criterio si ellos son dignos de los calificativos que algunas clases sociales, marcadamente reaccionarias, les aplican.

Sr. Suárez Inclán.

El ex ministro liberal que trae la representación del jefe de su partido, se dirige al Sr. Alvarez (Don Melquiades), demostrándole que los liberales no viven del recuerdo de tiempos pasados, sino que, antes al contrario, alientan en sus almas ardientes ideales. ¿Qué representa si no el acto que se está realizando? ¿De quién si no del Sr. Moret, su jefe, partía tal iniciativa? Él y solo él, aseguró el Sr. Suárez, dió la norma de esta que podía llamarse triple alianza y á su discurso de Zaragoza se deben todas cuantas primeras ideas del bloque recorrieron los ámbitos de la península.

Resume los discursos de los demás oradores; y dice que las energías de todos en estos momentos no han de ser estériles, porque cuentan con el auxilio de las instituciones, con su amor acendrado á las ideas de libertad y con sus infatigables esfuerzos.

Terminado el discurso, pregunta si quedaba constituida la alianza liberal en Toledo. Un fuerte Sí, pronunciado al unísono por todos los concurrentes, selló tan beneficiosa obra, quedando constituida la Junta de alianza liberal en la forma siguiente:

Por los liberales, D. Emilio Bueno, D. Vicente Bedía y D. Salvador Ormachea; por los demócratas, los Sres. Relanzón, Ledesma (D. Gregorio), y Rodríguez, por los republicanos, los Sres. Hoyos, Rubio y Prudenciano y tesorero el demócrata D. Elías Montoya.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

Hacemos constar que estas notas han sido tomadas al volar de la pluma, por lo tanto rogamos á nuestros lectores nos perdonen si en ellas hay algún involuntario defecto.

El banquete.

Resultó un acto espléndido á la par que amenísimo, ocupando la cabecera de las mesas los señores Novales, Melquiades Alvarez y Hoyos.

El bonito comedor del Hotel, estaba ocupado por cinco grandes mesas á las cuales se sentaron 108 comensales, ofreciendo un aspecto brillantísimo á la

par que simpático en vista de la cordialidad que entre todos existía.

El banquete de alianza liberal fué espléndidamente servido, componiéndose del siguiente

Menú.

Tortilla francesa con jamón.

Solomillo á la financière.

Langosta en salsa mayonesa.

Pollo asado con ensalada.

Postres.

Tartas, Quesos y Frutas.

Vinos.

Rioja, Champagne,

Café y Cognac.

En todo él reinó la más franca armonía, asistiendo á dicho acto numerosas comisiones de los pueblos.

Al descorcharse el *Champagne*, el Sr. Hoyos hizo uso de la palabra, congratulándose de que en Toledo sea ya un hecho la alianza liberal, manifestando que no habría brindis.

El Sr. Suárez Inclán, dirigió también la palabra á los comensales, arengándoles para que no decaiga un solo momento su espíritu en pro de las ideas liberales y luchen con fe hasta conseguir el triunfo.

Con vivas á la «alianza liberal» y á la libertad, terminó tan agradable acto á las cuatro.

La despedida.

Los mismos elementos que bajaron á recibirles, fueron los encargados de acompañarles á su despedida.

El andén de la estación estaba materialmente lleno por los elementos de los tres partidos del *bloque*, que acudieron presurosos y llenos de entusiasmo á despedir á los que en Toledo con la sublimidad de su verbo, sembraron en nuestra ciudad la redentora semilla de las ideas liberales y progresivas, emblema gallardo de la mil veces sacrosanta Libertad.

Al arrancar el tren, hubo multitud de aplausos y vivas que fueron contestados por todos los presentes.

¡Salud y perseverancia en la propaganda, es lo que sinceramente desea este humilde semanario á tan ilustres huéspedes!

IMPORTANTÍSIMO

El Sr. Novales, es hombre independiente, afincado en Toledo, que paga su contribución en Toledo, que el año 92 fué proclamado diputado á Cortes por el Comité liberal, que después ha sostenido cinco reñidas elecciones, de las cuales ha sido derrotado en tres y en dos ha sido por justo y lícito triunfo llevado al Parlamento.

Laborioso, constante, siempre adicto al partido liberal, siempre tomando parte en cuantos actos tanto provinciales como de la alta Cámara han podido ser un bien manifiesto para esta ciudad. Este es su acabado retrato.

Y si á tan dignísimo señor llaman *cunero*, ¿qué calificativo aplicaríamos á los que nada hicieron, á los que giraron más que cien velas, á los transfugas?

EL DISCURSO DEL SEÑOR PALOMO

DIGRESIONES

El discurso pronunciado por el senador democrático, Sr. Palomo, en el acto de ayer, más que una oración eucaminada á difundir las ideas liberales, más que un discurso, cuya finalidad, dado el acto en que se pronunciaba, fuese el llevar al convencimiento de las gentes la verdadera necesidad, el deber moral ineludible que como patriotas tenían de coadyuvar al desarrollo de la «alianza liberal», predisponiendo los espíritus, para llegar á una compenetración con el programa expuesto por Moret en Zaragoza, fué real y evidentemente, y á fuer de imparciales lo confesamos, una tremenda diatriba en contra de significadas y respetabilísimas personalidades que militan en las filas liberales.

La opinión, fiel reflejo de la verdad, no pudo por menos de censurar la actitud del Sr. Palomo, y nosotros, inspirándonos en ella, lamentamos sinceramente, que acto como el de ayer, donde la unión y la armonía tiene su principal asiento, fuese tomado como palenque para lanzar desde él censuras, que todo criterio recto é imparcial no puede, obrando en justicia, por menos que repudiar.

Se lamentaba irónicamente el Sr. Palomo, aunque luego remediaba su conducta con cierta habilidad, de que el jefe provincial de los liberales Sr. García Prieto no asistiera al acto que en aquellos momentos se celebraba, y que era una valiente cruzada, en contra de la ola reaccionaria. Esta lamentación hecha

por el Sr. Palomo, era una censura, imposible de ocultar al criterio más paguato, á pesar de afirmar luego dicho senador, que él creía, que aunque no presente, estaba allí, por ser el Sr. García Prieto uno de los ministros, firmantes de la Ley de Asociaciones, en contra de las órdenes religiosas, que germinó en el cerebro del entonces ministro de la Gobernación Sr. Dávila.

No sólo el Sr. García Prieto, sino como decimos anteriormente, á otras personas y al mismo partido liberal, censuró el Sr. Palomo afirmando que éste no había ido al mitin espontáneamente y si poniendo grandes reparos. A la cumplida contestación, que en el mismo acto le dió el ex diputado liberal Sr. Novales, concretando los puntos y desvirtuando por completo el criterio formado por el Sr. Palomo, hemos de añadir nosotros un grano de arena más. Sepa el senador demócrata que el partido liberal toledano, desde el primer momento, acató el programa de su jefe, sin vacilación de ningún género, y que ese quietismo, que algunos no sabemos si con miras particularísimas han tratado de hacer resaltar, á pesar de no existir, son puramente afirmaciones falsas á sabiendas, ó elucubraciones de cerebros fantásticos y abarrotados de ilusiones pueriles.

Los liberales de Toledo no han vacilado jamás en ir al mitin, y si á última hora se negaron á ir, fué interpretando el pensamiento, mejor dicho, el acuerdo de la Junta de su Comité, demostrando con su proceder, que los elementos que integran el partido son verdaderos disciplinados, y que existe en su seno quien sabe dar á éste la dirección moral necesaria.

Si el Comité Liberal a optó el acuerdo de retirarse, era porque entendía que en modo alguno debía consentir el que el mitin fuera presidido por un demócrata, toda vez que ese puesto de honor les pertenecía por derecho propio, teniendo en cuenta que el jefe del partido liberal español, Sr. Moret, fué el creador del *bloque*, y demócratas y republicanos eran solamente elementos llamados por el señor Moret, para que colaboraran en el desarrollo de su programa, dadas las encarnaciones radicales características de ambos partidos. La dirección de tan magno movimiento político le correspondía, y su amor propio y dignidad política no podía en modo alguno consentir que un elemento no moretista presidiera dicho acto, siendo su puesto el de las avanzadas, y jamás de ningún otro elemento.

Que la disciplina de los liberales toledanos es grandísima, lo prueba el que una vez aceptada por el partido la idea de no asistir al mitin, desistió inmediatamente de ella acatando sin la más mínima protesta la orden que les daba el Sr. Moret de asistir al citado acto. Esto, repetimos, es una evidentísima prueba de disciplina toda vez que entre los numerosos elementos que forman el partido no hubo ni uno solo que pusiera el más mínimo reparo al mandato del jefe.

El partido liberal rechaza tales afirmaciones puramente gratuitas y hechas no sabemos si por equivocaciones de buena fe, ó sugeridas por rencillas personales que jamás debían iniciarse ni aun remotísimamente en acto como el de ayer, en cuyo ambiente flota la unión, la paz y la armonía.

No somos nosotros elementos perturbadores ni vengativos, en este caso sentaríamos la mano diciendo escuetamente la verdad á los *transfugas* de los partidos, á los que no se afilian á una idea política porque la sienten, y si guiados por el más puro y refinado egoísmo.

Lamentamos muy de veras lo hecho por el Sr. Palomo, no por lo que ello significa, sino por el juicio que de la conducta de dicho señor pueda formar la opinión pública.

LA REUNION DE LOS LIBERALES

En el círculo liberal, se reunió la noche del 30 el partido convocado por el actual presidente del Comité, Sr. Muñoz, asistiendo los señores siguientes: Domínguez (R), Alcubilla (D), Gallegos (J), Montes (A), Carrillo (P), Breaño (A), González (E), Cid (V), Lara (A), Pérez Moreno (A), Rodrigo (J), García (J), Cuenca (F), Guzmán (J), Lafuente (R), Martos (P), Domínguez (F), Bruno (D), Carrillo (Jesús), Brea (hijo), Simón (B), Moreno (C), Gómez (T), Infantes Gandul (F), Fernández (C), Muñoz (E), Carrillo (J), Gómez (C), Martínez (B), Cabello Sánchez (C), Aranda (C), Cortecero (J), Conde (M), Ledesma (F), Slavadores (T), Alberdi (C), Ormachea (S), Urosas (S), Bedia (B), Junquito (R), Brea (M), González (F), Brunete (T), Maimó (A), Manzanilla (J), Borja (J), Carmenta (P), Revuelta (R), Vargas (F), Pascual (R), Juarez (T), Brunete (M), Santamaría (M), Ortiz (E), Gordo (E), Bueno (E), Martín (E).

Constituía la mesa, el presidente Sr. Muñoz, procedió á la presentación al partido de los Sres. Cabello Sánchez (C), Aranda (C) y González (F), saludando á los nuevos correligionarios, en los cuales confía, han de ser buenos amigos prestando su ayuda á las ideas liberales.

El Sr. Aranda, hace uso de la palabra, dando las gracias al partido, y manifestando, que si él por circunstancias especialísimas ha seguido en política á

determinado personaje, siempre ha sido y será netamente liberal.

Nuestro querido director Sr. Cabello Sánchez, hizo también uso de la palabra, dando las gracias á los señores de la mesa y al partido en general por haberle dado entrada en su seno, congratulándose altamente de ostentar afiliación política de tal índole y prometiendo consagrar en pro del partido liberal todas sus energías, en el doble sentido de particular y periodista.

Cuando se iba á proceder á discutir el asunto que había motivado tal reunión, entró en el salón el señor Novales, tomando asiento en la mesa de la presidencia.

El presidente, somete á la residencia del partido, el asunto que motiva tal reunión ó sea que falle este sobre si adhiera, ó no está conforme con la idea adoptada por el Comité de no ir al mitin, en tanto que la presidencia de este no sea desempeñada por un liberal.

El partido hace suyo el pensamiento de los señores del Comité. En este mismo momento, llegó un telegrama del jefe Sr. Moret, dando la orden de que se fuera al mitin, los allí reunidos, demostrando poseer una estrecha disciplina, revocaron el acuerdo anterior acatando, sin la más mínima protesta, la orden del jefe Sr. Moret, estando, por lo tanto, decididos á ir al mitin.

Esto fué lo ocurrido en la reunión de los liberales.

ANGELES MORAIS

La aplaudidísima tiple Srta. Angeles Morais ha tenido que ausentarse de nuestra capital, con objeto de cuidar de su quebrantada salud, pues en las últimas representaciones en que tomó parte en nuestro teatro, fué atacada de un catarro pulmonar, adquirido á causa de las malas condiciones en que se encuentra el escenario de tan fresco coliseo.

Al abandonar esta ciudad, en la que tantos aplausos ha cosechado tan hermosa y genial artista, nos ruega que hagamos público la inmensa pena con que deja de estar entre nosotros, y á la Prensa en particular y á sus admiradores, que ha sido el público en general, envía su más cariñosa despedida.

Nosotros, que obramos siempre con arreglo al título de nuestro modesto semanario, sentimos de todas veras que la artista y cantante Angeles Morais nos abandone, y hacemos votos porque su quebrantada salud obtenga una rápida y completa mejoría, cosa que, como nosotros, desea el *respectable público* que ha tenido la dicha de aplaudir á tan simpática tiple en todas las obras en que ha tomado parte en la presente temporada.

La Redacción de LA JUSTICIA es la primera que quisiera ver pronto actuando en Rojas á la artista insuperable que ha sabido con su talento conquistar las simpatías de un público que lamenta su ausencia, prueba inequívoca de su fina labor en el palco escénico y del vacío que deja en la completa y aplaudida compañía que dirige nuestro amigo y paisano don Mariano Rosell.

Que no sea *nada* su enfermedad, para que sea *mucho* lo que trabaje la tiple Angeles Morais, para bien del arte.

ESPECTÁCULOS

Teatro de Rojas.

La compañía que actúa en Rojas sigue cosechando nutridos aplausos, merced á la acertada ejecución de las obras hasta ahora puestas en escena.

Con *Moros y Cristianos* se despidió el público toledano el notable tenor Sr. Guerra, el cual ha dejado gratísima impresión de su trabajo en nuestro público.

Ayer por la tarde tuvo el amigo Ramírez una buena entrada, siendo muy aplaudidos todos los artistas que tomaron parte en las obras representadas.

Anoche se verificó el estreno las *Las Bandoleras*, que es un verdadero *engendro* capaz de ruborizar á un *guardia de orden público*. ¡Cómo será, cuando yo me escandalizo!, yo, autor de *Películas* sensuales, pero señores, delicadas, finas.

La falta de espacio me impide ser más explícito.

Para esta noche están anunciadas *Las Bandoleras*, *Las Bribonas* y *La Patria chica*.

Mañana cesará en su trabajo la compañía del señor Paesa, á quien deseamos salud y suerte en sus campañas artísticas.

Coliseo Moderno.

Han dejado de pertenecer á la compañía que actúa en este coliseo los hermanos Cortés, habiendo ingresado, en el *elenco*, nuevos y valiosos elementos.

Las obras puestas ayer tarde y noche fueron maravillosamente interpretadas, escuchando sus intérpretes nutridos aplausos, especialmente la gentil tiple Leonor de Diego.

OLLEBAC.

NÓTIAS

En el domicilio del conocido maestro carpintero de esta capital D. Pedro Carrillo, se cometió, en las primeras horas de la noche de ayer, un robo de 13.000 pesetas en metálico y alhajas, que la dueña de la casa y otra señora de la familia notaron al pasar de una habitación para otra, con la particularidad de no haber abandonado el domicilio en todo el día, y, por lo tanto, en las horas que su consumó el hecho.

A la hora de cerrar nuestra edición se ignora quiénes sean el autor ó autores de tan extraño robo, que supone sangre fría y audacia en la persona ó personas que lo cometieron.

Ha sido dado de baja en el partido liberal, el director del periódico *Heraldo Toledano*, D. Federico Lafuente y López Elías.

La señora de nuestro particular y querido amigo D. Manuel Cano, ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña.

Desde estas columnas enviamos á nuestro queridos amigos la más cordial enhorabuena.

Celebramos la mejoría de nuestro incondicional y apreciable amigo D. Victoriano Medina.

Su completo restablecimiento es lo que deseamos en esta Redacción.

Ha fallecido en Navahermosa la Sra. D.^a Luisa Infantes.

A su querido hermano, amigo nuestro D. Mariano, y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

**

En Orgaz ha fallecido la virtuosa Sra. D.^a Nieves Salgado, la cual hacía tiempo venía padeciendo una terrible y cruel enfermedad.

A su desconsolado esposo, nuestro querido amigo D. Sisenando Madrigal, residente en Navahermosa, y á toda la familia en general, les enviamos la más sincera expresión de nuestro dolor.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

Rafael Gómez-Menor.

Imprenta, Librería y Encuadernación

Comercio, 57, y Sillería, 15.—TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de impresiones y encuadernaciones de lujo á precios económicos.

LA VALENCIANA

— GRAN ZAPATERÍA DE LUJO —

LA PRIMERA EN SU CLASE
Especialidad en calzado á la medida.

Comercio, 13, 15 y 16.—Toledo.

GRAN FABRICA DE RÓTULOS ESMALTADOS

Esmaltación de toda clase de objetos en fundición y chapa de hierro.
de
Manuel Viñado.—Zaragoza.

Numeraciones para Teatros, Casinos, Fondas y Academias.—Etiquetas—anuncios para fabricantes y constructores.—Bandas y rectángulos.—Numeraciones para casas.—Placas de calle.—Letras sueltas esmaltadas sobre hierro. Anuncios para Tiendas de Ultramarinos y Confiterías.—Letras esmaltadas sobre cobre para pegar en cristales.
Representante en Toledo: Don Raimundo de Pablos.—Valdecaleros, 1, teléfono, 87.

LA COMPETIDORA GRAN FÁBRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS

Elaboración especial de vino puro del país, garantizado.

M. Lorenzo Sosa.
CAZALLA DE LA SIERRA

Nota de precios con arreglo á la nueva ley de alcoholes.
Arroba de 16 litros con embalse é impuesto.

| | |
|----------------------------------|-------------|
| Doble anís, 18 grados..... | 19 pesetas. |
| Idem idem refinado, 19 idem..... | 21 » |
| Triple idem idem, 20 idem..... | 23 » |
| Idem idem especial, 20 idem..... | 24 » |
| Idem idem idem, 21 idem..... | 25 » |
| Idem idem extra, 22 idem..... | 27 » |

Caja de 12 botellas de $\frac{3}{4}$ de litro con precinto de pago.

| | |
|---------------------|------|
| Marca 1 racimo..... | 27 » |
| Idem 2 idem..... | 29 » |
| Idem 3 idem..... | 31 » |
| Idem 4 idem..... | 33 » |
| Idem 5 idem..... | 35 » |

Especialidades de la casa.

| | |
|---|------|
| Flor de Cazalla..... | 38 » |
| Crema de guindas..... | 38 » |
| Garrafitas finas de un litro (sin correa) docena..... | 40 » |
| Idem idem medio litro, (sin correa) docena..... | 30 » |
| Idem idem de un litro (con correa) docena..... | 47 » |
| Idem idem medio litro, (con correa) docena..... | 37 » |

NOTA IMPORTANTE. Esta casa tiene á bien de regalar en cada caja de botellas y garrafitas 6 copitas finas con la razón social de la misma, un cromó-anuncio, una elegante bandeja esmaltada y un saca-corchos.—Para pedidos en Toledo y su provincia dirigirse á D. RAIMUNDO DE PABLOS, Valdecaleros, 1.

RELOJERIA

DE

ANICETO DEL VALLE

BELÉN, 15.—TOLEDO

Esta casa, la más acreditada de esta capital, ofrece inmenso surtido en relojes pulseras y extraplanos de las mejores marcas.

Ventas á plazos y al contado.

13, BELÉN, 13

Eleuterio Hernáez.

Curtidos, alpargatería y cordelería.

Gran surtido en calzado de invierno.

Nueva 8 y 10, Toledo.

TALLER DE ENCUADERNACIÓN

— DE —

JUSTO TORRES

PLAZA DEL SALVADOR, 4

Se hace toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos.

Carpetas de todas clases.

NUEVA DISOLUCIÓN ANTISÉPTICA

Sustituye ventajosamente á la de sublimado corrosivo, sin ninguno de sus inconvenientes. Tiene un gran poder microbicida. No es tóxica ni cáustica. Indivaciones. Inflammaciones de la piel, heridas infectadas, erisipelas, etc.

PRODIGIOSO ANTIRREUMÁTICO

Excelente remedio para la curación rápida y radical del reumatismo, neuralgias, gota, lumbago y toda clase de dolores nerviosos, sean agudos ó crónicos.

ELIXIR DENTRÍFICO

Poderoso y eficaz remedio para los dolores de muelas y todas las enfermedades de la boca.

POMADA ANTIHEMORROIDAL

Verdadero específico contra almorranas por rebeldes que sean.

Farmacia de Cabello.—Zocodover, 6.—Toledo.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

— DE —

CONSTANTINO HERRERA

Gran surtido en todo lo concerniente á estos ramos. Especialidad en colores y barnices.

COMERCIO, 32 Y 34.—TOLEDO

GRAN ALMACÉN DE YESO

DE

NAZARIO DEL PRADO

PASEO DE LA ESTACIÓN NUM. 2

CARGA DE 92 KILOS (8 ARROBAS): 1,50 PESETAS

LA JUSTICIA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

REDACTOR-JEFE: CÁNDIDO CABELLO SÁNCHEZ

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Toledo: Mes, 0,50 pesetas; trimestre, 1,50 id.—En provincias: Mes, 0,75 pesetas; trimestre, 1,75 id.; 25 ejemplares, 1,75 id.; número suelto, 10 cént.—Anuncios á precios económicos.

Redacción y Administración: Ave María, 8.